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здобути практичні навички. Саме тому вивчення діяльності юридичних клінік є актуальним 
і важливим напрямом для розвитку юридичної освіти в Україні. 
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У статті розглядається питання конституційного складу Верховної Ради України, яка є єдиним органом 

законодавчої влади. Особлива увага приділяється історичному формуванню кількісного складу парламенту, 

його закріпленню в Конституції України, а також сучасним дискусіям щодо доцільності його зміни. 

Аналізується як вітчизняний, так і зарубіжний досвід, зокрема правило кореня куба Рейна Таагепери, що 

використовується для визначення оптимальної кількості парламентарів. Обґрунтовано переваги та недоліки 

потенційного зменшення кількісного складу Верховної Ради. Зроблено висновок, що чинна чисельність у 450 

депутатів є обґрунтованою та відповідає демократичним засадам представництва. 
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Верховна Рада України - єдиний орган законодавчої влади. Чисельність депутатів 

(кількісний склад) парламенту чітко визначена й закріплена в Конституції України. 

Конституційний склад Верховної Ради- чотириста п’ятдесят народних депутатів…» [1]. 

Однак суперечки щодо оптимальної 

кількості парламентарів тривають і досі. 

Кількісний склад Верховної Ради бере свій історичний початок з часів Української 

Центральної Ради, коли кількість депутатів становила 822 особи. В Конституції УЦР є 

згадка про кількість виборців на 1 мандат: «…Вибори мають бути впорядковані так, щоб 

один депутат припадав приблизно на сто тисяч людності і щоб при виборах ніхто не мав 

другого голосу»[3 с.4].  

Склад Верховної Ради УРСР становив 650 осіб, проте у 1989 році вказаний кількісний 

склад було скорочено до 450 парламентарів. З урахуванням такої логіки законодавці 

використали таку чисельність закріпивши цю норму у Конституції України 1996 року. 

Проаналізуємо процедуру визначення кількості парламентарів Верховної Ради. У 

мажоритарній виборчій системі кількість депутатів дорівнює кількості одномандатних 

округів. Таким чином, від кожного виборчого округу обирають одного депутата. 

Розрахунок числа депутатів за пропорційною виборчою системою залежить від того, яку 

кількість відсотків голосів виборців отримає кандидат від партії. 
Одним із методів визначення кількості парламентарів є правило кореня куба, яке 

запропонував естонський політолог Рейн Таагепера. Разом з Метью С. Шугартом він провів 
дослідження парламентських систем різних країн і дійшов висновку, що кількість депутатів 
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у найбільшому національному законодавчому органі зазвичай відповідає кубічному кореню 
від чисельності населення. Іншими словами, кількість представників у парламенті має 
тенденцію дорівнювати числу, яке при піднесенні до куба приблизнодорівнює кількості 
виборців. Математичне вираження цього правила наступне: y = 3 √x де y – чисельність 
депутатів, а x – кількість населення країни [4].  

Для порівняння кількісного складу парламенту в України та інших країнах 
проаналізуємо зарубіжне законодавство. Так, у Німеччині чисельність населення становить 
83 мільйона осіб. Тобто на один мандат у цій країні припадає 103 тисячі виборців. В Італії 
показник населення становить 59 мільйона осіб. На один мандат в ній припадає 93 тисячі 
виборців. У Швеції кількість населення 10,5 мільйона осіб, і на один мандат припадає 30 
тисяч виборців. В Україні кількість населення наразі становить 38 мільйона осіб, тому на 1 
мандат народного депутата припадає 84 тисячі виборців, що є середнім значенням стосовно 
інших країн. Досвід інших країн. 

Зазначимо, що так як населення України значно скоротилось, питання зменшення 
кількісного складу парламенту вже поставало. Зокрема, у 2019 році був зареєстрований 
Проект Закону «Про внесення змін до статей 76 та 77 Конституції України (щодо 
зменшення конституційного складу Верховної Ради України та закріплення пропорційної 
виборчої системи)»[2]. Наразі він «очікує розгляду», тому дане питання залишається не 
вирішеним. 

Відповідаючи на питання, щодо переваг прийняття вказаних змін та зменшення 
кількості парламентарів зазначимо наступне: зменшення кількості народних депутатів 
призведе до зниження кількості витрат з бюджету, що є позитивним щодо видатків та може 
бути розцінено як позитив для економіки. Менша кількість парламентарів має призвести до 
більш якісної законодавчої процедури та організаційної роботи парламенту - будуть 
швидше формуватись коаліція та опозиція. Тобто прийняття такого законопроекту 
позитивно по вплине на оптимізацію роботи парламенту. З іншого боку варто виділити 
недоліки зменшення кількісного складу парламенту. Зі зменшення кількості депутатів 
спостерігатиметься зменшення представництва інтересів громадян. Також на депутатів 
покладатиметься більший об’єм повноважень і як наслідок вони не зможуть ефективно 
виконувати свою роботу. 

Таким чином, на нашу думку кількісний склад парламенту 450 депутатівє доцільною і 
це не потребує змін, адже це може негативно відобразитись на законодавчій процедурі. 
Враховуючи кількість депутатів в інших країнах, можна сказати, що кількісний склад 
парламенту в Україні є середньостатистичним 
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